

崂山进军“青岛中央科技区”

——崂山区委书记慕建民接受本报记者专访

本报记者 刘玉彩



慕建民在大巴车上接受本报记者采访。 杨宁 摄

崂山有着深厚的“蓝色经济”底蕴

记者:慕书记,您如何看待“世界眼光、国际标准、本土优势”的工作部署,崂山有着哪些“本土优势”?

慕建民:首先要以国际化的视野审视和把握世界经济与城市发展的规律以及大势。同时,紧密结合实际,认清自身优势,以国际化的标准和思路谋划新一轮区域发展战略。其实谈到这个“本土优势”,我们崂山有很多

项目都走在前列。比如说,在海洋方面,有种船舶压载水处理技术在全国只有两家公司,全部都在崂山;目前,崂山区集聚了全市约2/3的海洋科研机构和高层次人才,拥有4000余名海洋专业技术人才,国家14个部级、省级10个海洋类重点实验室落户崂山。

目前,在海洋生物医药类战略性新兴产业方面,崂山正

在经历着革命性的突破。昨天,总投资24亿元的崂山区第一个大型专业化蓝色经济示范基地——生物产业园正式奠基开工,生物产业园入驻企业中,海洋特征寡糖获得2009年国家技术发明一等奖,在生物产业园内将建立国际上第一个产、学、研、用一体化的海洋特征寡糖生产基地;博益特的水溶性几丁糖医用制品的研制与

临床应用项目获得国家科技进步二等奖;颐中生物是国家、省、市、区四级政府重点支持的高新技术企业,拥有国家发明专利8项;信得药业是全国集生物制品、动物保健等产学研于一体的国家级高新技术产业集团,列中国兽药行业排名第一;高次团粒是国家级“高新技术企业”,拥有十余项国家发明专利和科研成果。

打造“三大高地”,进军中央科技城

记者:作为一个大学科研院所密集、高科技企业密集和高层次人才密集的区域,崂山离“硅谷”还有多远?

慕建民:我心目中的“硅谷”主要有两点,是资本与技术的结合,由投资带动向资本驱动、技术驱动、人才驱动转变。目前,崂山科技城已经具备了基础的硬件条件。我们提

出了全力建设“三大战略高地”(建设资本高地、国际研发设计高地、战略性新兴产业高地),努力在“三个功能区”建设方面实现新突破。

下一步,以崂山科技城建设为突破,打造“青岛滨海公路高科技创新创业黄金走廊”,拉开“青岛中央科技区”的建设序幕。主要是以42

平方公里的科技城为载体,以32.5公里的滨海公路为主线,充分依托中国海洋大学、青岛科技大学、青岛大学、中科院生物所等高校院所,抓好已经启动的青岛国际创新园、生物医药产业园、通信产业园等一批特色科技园区建设,大力发展与国际接轨的知识密集型、资本密集型产业,加快催生生物

医药、光电、新材料、海洋科技等战略新兴产业。围绕实施“十、百、万工程”(培育发展10家骨干企业、100家科研机构、1万—2万人研发队伍),加快中科院兰州化物所、中海油海工英派尔、中石化安工院等一批大院大所和大企业研发基地建设,使崂山真正成为全市产业发展的“大脑”、“心脏”和“发动机”。

网民提出了很多好建议,我们都采纳了

记者:网络上,网民都亲切地称您为“书记网友”,您的亲民形象在老百姓心目中已扎根结果,您怎样看待这件事情?

慕建民:网络作为一个新生媒体,有着很大的活力,网民对社会管理、民生问题提出了很多好的建议,我们都采纳

了,比如对海尔路立交桥建设设计,我们在听取网民的意见后就做出了调整。最近我们在网上又对崂山路改造广泛争取网民意见。

其实,网络等媒介都是检验政府效力和廉政的一个平台。比如,我们以前开通的政府短信平

台,我曾以居民身份发短信看政府部门的效力,发现有的回复不是当天而是拖后几天,我便要求各部门对于市民的反映都要马上进行回复。去年,我着力在全区推广“公务卡”,要求公务员出差拒绝现金出纳。为了体验一下公务卡的作用,我拿着一张公务

卡,来到银行提出了100元钱,过了几天又存上了,很快收到银行的短信通知说,我欠银行不到一块钱。这样只要提取现金,就要向银行按天缴纳一定的利息。通过实行公务卡,一年下来,全区现金提取下降了60%多,这个效果是相当明显的。

黄岛区区长张大勇描绘黄岛未来蓝色引擎——

这里是年轻人创业安居的乐土

文/片 本报记者 张榕博 张杰



黄岛区区长张大勇

薛家岛将改造成为国际旅游岛

“据我了解,青岛以前有一半的人没来过黄岛,每年青岛4000万旅游人数也很少去黄岛看看,现在桥要通了,隧道也建成了,黄岛的‘金银珠宝’就要呈献给更多海内外游客了。”22日下午,张大勇告诉记者,黄岛有

金沙灘、银沙滩、灵珠山,还有更多旅游景区,随着青黄桥隧时代的来临,黄岛的旅游经济产业将翻开新的一页。

张大勇表示,目前薛家岛正在进行改造,建成后将成为国际旅游岛,同时将投资3.27亿元在

东环岛路修建滨海步行道。同城时代也吸引了众多酒店的人住,据了解,开发区在建高星级酒店达14家,3—5年内,将形成20家高星级酒店、6000间客房的规模。南岛片区7个村庄搬迁安置年内开工,27.2平方公里范围内

凤凰岛本岛将全面实现村庄搬迁安置。国际旅游岛将坚持世界眼光、国际标准开发建设,更加突出生态人文特色,尊重自然规律,以金沙灘为界,东部旅游观光,西部休闲度假,努力打造国际知名的休闲度假目的地。

年轻人创业将住上政府的保障房

“黄岛现在有80万常住人口,平均年龄只有33岁,这是一个年轻的城市,我们要为这里的年轻人铺设创业平台,建设买得起的保障住房。”采访中,张大勇区长认为,一个城市的可持续发展,扶植就业是头等大事,特别是对创业者应该提供支持。他

说,黄岛区专门设立了3000万元的扶持基金,同时引进知名培训机构帮助年轻人掌握技能,就业,创业,给年轻人更多的机会,并且把就业考核摆在政府政绩的第一位,目前总面积20万平方米的保障住房已经开工,届时将让本地和外地打工者拎

包入住。“民生的首要任务就是要考虑好就业,不管是安排好动迁老百姓以后的生活着落,还是新引进的城市人口,都要提供更好的就业岗位。”张大勇表示,百姓就业将成为今后开发区政府绩效考核的首要标准。

张大勇介绍说,现在开发区在校师生达10万人,其中1万名硕士、博士研究生。把这些大学毕业生留在开发区就业创业成了开发区政府的重要工作。为促进就业,开发区将改造就业服务大厅,并设立3000万元作为就业扶持基金。

统筹陆海,做好“蓝色港口经济”

“山东半岛蓝色经济区建设进入国家战略,给青岛开发区的发展带来了历史性的机遇。”张大勇表示,蓝色经济最核心的优势是港口,开发区恰恰就具备了这种优势,青岛是一个港口城市,开发区是以港兴区,蓝色经

济区更是一个临港、港口为核心的陆海统筹发展概念。

张大勇表示,将着力推动临海高端制造业和滨海现代服务业,重点推动造船和海洋工程、海洋新能源、海水综合利用等蓝色产业发展。形成“三湾”(前湾、

海西湾、唐岛湾)、“两区”(北部产业区、临港产业区)、“一岛”(凤凰岛)的蓝色经济区域布局。

“现在我们将处于老化工区的居民搬迁出来,让他们住上最好的生态城区。”张大勇说,现在黄岛发生着日新月异的变化,老

工业区向着环境保护型城区发展,以往的养殖区则全部盖起了高端旅游景区。“我们将使用人工渔礁养殖高附加值水产品,而且我们的第一条远洋船队已经出发,去深海捕鱼,满足市民的需求。”

“从黄海海上瞭望陆地,‘金银珠宝’尽在黄岛。”22日,青岛前湾保税港区工委书记、黄岛区区长张大勇接受本报记者采访时,描绘了桥隧时代和蓝色经济区建设来临给黄岛带来的历史机遇。

